

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Быстрова Михаила Валентиновича «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности

3.2.6. - безопасность в чрезвычайных ситуациях

Диссертационная работа Быстрова М.В. направлена на решение крупной и значимой медико-социальной проблемы, имеющей общегосударственное значение – проблемы организации деятельности Службы медицины катастроф (далее – СМК) Министерства здравоохранения Российской Федерации, составляющей Всероссийской службы медицины катастроф (далее – ВСМК), и организации оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях (далее – ЧС) техногенного и природного характера.

Автором выявлены и проанализированы проблемные вопросы организационно-методического и нормативно-правового обеспечения деятельности СМК Минздрава России и организации лечебно-эвакуационного обеспечения (далее – ЛЭО) населения при ЧС на федеральном и региональном уровнях. Весьма востребованной является научная проработка вопросов по организационным моделям функционирования ТЦМК в субъектах Российской Федерации, целесообразности и обоснованности проводимых организационно-функциональных изменений в СМК на региональном уровне по объединению территориальных центров медицины катастроф (далее – ТЦМК) и скорой медицинской помощи (далее - СМП), применения информационных технологий в практике СМК. На основании проведенного качественного всестороннего анализа вышеуказанных вопросов, в том числе с использованием метода экспертной оценки (с участием 529 специалистов в сфере медицины катастроф и экстренной медицинской помощи), автор приходит к научно обоснованной позиции о необходимости и целесообразности сохранения вариантности организационных моделей функционирования ТЦМК в регионах и выборе оптимальной модели функционирования ТЦМК с учетом территориальных особенностей конкретного субъекта Российской Федерации, без «административного продавливания» той или иной модели, что подтверждает реальная работа ТЦМК Екатеринбурга, Омска, Иркутска, Хабаровска, Владивостока и др. Данное принципиальное положение имеет важнейшее практическое значение для дальнейшего развития СМК Минздрава России и ВСМК. Важную теоретическую и практическую значимость также имеют обоснованные

предложения: по совершенствованию структуры и деятельности СМК Минздрава России на федеральном и региональном уровнях, в частности, по задачам ТЦМК и единых региональных центров скорой медицинской помощи и медицины катастроф (далее – РЦ СМП МК) в современных условиях, по участию ТЦМК в системе организации и оказания экстренной медицинской помощи населению, вне ЧС; по оптимальной организационно-штатной структуре РЦ СМП МК применительно к выполнению задач по направлению «медицина катастроф». При этом ряд ключевых положений, получивших обоснование в результате диссертационного исследования, нашел отражение при подготовке нормативно-правовых и методических документов, а также учебно-методических материалов: приказ Минздрава России от 06.11.2020 № 1202н; проект Положения о СМК Минздрава России (на согласовании в Минздраве России); утвержденный типовой алгоритм реагирования СМК Минздрава России при ЧС вследствие дорожно-транспортного происшествия (ДТП-ЧС); подраздел в Национальном руководстве по скорой медицинской помощи (издание 2015г.); учебник «Медицина чрезвычайных ситуаций»; 2 учебных пособия для врачей; учебные программы по медицине катастроф для главных врачей медицинских организаций, что свидетельствует о высокой теоретической и практической значимости научной работы.

Несомненную научную новизну и практическую ценность представляют обоснованные в ходе научной работы основные принципы организации оказания медицинской помощи пострадавшим при ЧС техногенного и природного характера, которые включают организационные аспекты выполнения лечебно-эвакуационных мероприятий при ЧС и современные подходы к организации и оказанию экстренной медицинской помощи в догоспитальном и госпитальном периодах.

Достоверность полученных результатов подтверждается высоким научно-методическим уровнем проведенного исследования, использованием современных методов анализа и статистической обработки достаточного объема материала, а также апробированием результатов исследования в практике работы СМК и медицинских организаций соответствующих уровней, обсуждением на многочисленных научно-практических конференциях, конгрессах и форумах, в том числе международных.

Научные положения и выводы обоснованы и конкретны, вытекают из результатов проведенного исследования. Практические рекомендации соответствуют современной трехуровневой системе организации оказания медицинской помощи, принципам оптимальной маршрутизации, учитывают этапы оказания помощи (догоспитальный и госпитальный) и модели ТЦМК регионов. Следует отметить также сформулированные автором перспективы

дальнейших исследований в изучаемом направлении. Замечаний по автореферату нет.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Быстрова М.В. соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Быстров М.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. – безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки).

Главный врач ГАУЗ Свердловской области
«Территориальный центр медицины катастроф»
доктор медицинских наук

В.П. Попов

«08 марта 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук В.П. Попова заверяю:
Начальник отдела кадров

З.В.Неволина



Государственное автономное учреждение здравоохранения Свердловской области «Территориальный центр медицины катастроф»
Адрес: 620036, г. Екатеринбург, ул. Малопрудная, 6,
тел. +7 (343) 231-26-00, e-mail: cmkekb@tcmkso.ru